

■大局

一个紧连金融改革的名字

◎姚怀成

交通银行高级经济师

李祥瑞,上海人行行长龚浩成、上海体改办主任贺锦声组成的上海证券交易所小组,稍后北京联办综合计划部主任章知方出任小组副组长。1989年底,联办理事长经叔平和秘书长张晓彬亦应召飞往上海,共同商讨建立证券交易所。这位“老银行”具有他那个时代的深深印记:恪守“以金融事业为重、做事认真负责”的原则,奉行“艰苦朴素、廉洁奉公”的精神。位居金融高层多年,始终是那样朴实、内敛,全然没有一丁点儿衣着光鲜、言谈趾高气扬的做派。

李祥瑞以业务精湛、思想活跃、办事细致而深受尊敬。新中国第一个证券交易柜台的“出生证”便降落在他的中国人民银行上海市分行行长任上。1986年,工商银行静安证券部报送人行申请开放股票市场,要求建立股票买卖柜台。那年8月中旬,时任上海市市长的江泽民召开座谈会,听取了股票流通的必要性和紧迫性等情况汇报。第二天,李祥瑞就专门找人开会研究。显然,这事击中了李祥瑞的兴奋点。没过两天,人行上海市分行就把报告批转下文:“同意开办。”

两个月后,邓小平在北京会见纽约证券交易所董事长凡尔霖,送了凡尔霖一张新中国的股票。接着,专程到上海来给股票过户的凡尔霖,在李祥瑞的陪同下,访问了静安证券业务部。

1988年李祥瑞出任交通银行董事长后,仍牵挂着证券业的发展,由他拍板,交通银行决定成立全资的海通证券公司。

曾经是旧中国金融中心的上海,近20年前的金融生态却已大大退化。当时担任市长的朱镕基深感经济建设离不开金融。1989年12月2日,朱镕基主持了一个金融改革会议,明确提出要从金融改革抓起,建立证券交易所和引进外资银行。就在这次会议上讨论筹建由交通银行董事长



债券9种,股票8种)。来自上海、山东、江西、安徽、浙江、海南、辽宁等地的25家证券经营机构成为交易所会员,分专业经纪商、专业自营商、监管经纪商和自营商。

1990年12月,以上海证券交易所、深圳证券交易所和北京“联办”申请的STAQ(证券交易自动报价系统)两所一网为标志,中国证券市场就此建了起来。此后,上海及全国各地的券商纷纷在上海开设机构,通过发达的电子交易手段,把全国各地的股票交易集中于上海,使上海成为全国最大的证券交易中心。

从舆论准备着手,1990年上海先后召开了两个证券市场的国际研讨会。先是5月与北京联办合办的发展证券市场国际研讨会议,国家体委副主任刘鸿儒、财政部副部长张佑才、法国里昂信贷银行证券公司董事长戴维逊等参会。后有10月中旬的发展上海证券市场国际研讨会,请来了美国国际集团公司董事长格伦伯格、美国前财长威廉·蒙西、美国前国防部长温伯格、法国里昂信贷银行副总裁菲利浦·沙委朗等重量级人物。

1990年11月26日,上海证券交易所成立并举行第一次会员大会。这是对我国证券事业发展具有里程碑意义的事件。12月19日,上海证券交易所开业,理事长李祥瑞授权总经理尉文渊在交易大厅敲响正式开市的第一锣。当日有30种证券上市(国债5种,企业债券8种,金融债5种)。

在沪深证券市场发展进入新阶段的时候,回想起16年前筚路蓝缕的创业历程,李祥瑞的身影总是那么清晰。

■世话实说

莘莘学子的苦涩寒冬

◎程实

复旦大学国际金融系博士

在12月的寒风萧瑟之中,莘莘学子不得不切身品尝两味不期而至的“少年维特之烦恼”:一味是就业竞争中的“炮灰”苦涩;一味是考研大潮中的“梁山”无奈。两种烦恼貌似两种选择的不同结果,但冥冥之中却有着“一种相思、两处闲愁”的相互纠结。

在“就业难”和“考研热”之间,自然存在着丝丝入扣的因果关系,但这种关系并不像人们直观理解上的那么简单。如果仅仅认为“考研热”是“就业难”之下“退而求其次”的选择结果,那么就业结构中潜藏的学历歧视很可能就在不经意间被忽视了。

换一个角度看“考研热”,年轻人对考研趋之若鹜的原因很大一部分在于就业市场的需求偏向正在悄无声息地偏向硕士族群。

首先,从供给需求匹配性来看,硕士族群是市场变化的最大受益者。高考“独木桥”的放宽使本科生“良莠不齐”之状有所加剧;但“考研热”的不断升温大幅增加了硕士招生的选择空间,间接抵消了扩招带来的“门槛降低效应”;与此同时硕士就业形势的较为良好让“考博”愈发成为冷门选择,反而降低了博士生源的整体质量。从总体需求的变化趋势看,无论

头表达。当然对于本科生而言,硕士生的语言优势也许并不存在,但面试对社会经验的潜在偏好往往让阅历尚浅的本科生相对于硕士生而言更显稚嫩。这种双向比较使得硕士生更有机会成为令人羡慕的“学霸”。在茫茫大军一拥而上的就业狂潮中,精力有限的人力资源考核者也许并没有太多的时间深入了解所有申报职业的学生,硕士生在选拔过程中简单、实用的比较优势让他们更容易在“Offer”之争中占据上风。

从成本收益看,硕士族群是性价比最令人心动的劳动力供给者。从成本来看,录用本科生也许成本最低,但硕士生录用成本相对而言并不高出多少,毕竟在硕士族群不断壮大的现下,用人单位有足够的讨价还价能力在待遇博弈中居于优势。而许多年纪较大的博士生在家庭压力之下往往要求更多的待遇优惠,这当然是成本支付者所不愿见的。更重要的是,从成本支付中获得的预期收益并不一定和学历成正比,相对而言,硕士生能够创造的预期收益比较稳定。

在此就业结构之下,读硕士不仅仅是本科生“就业难”下的无奈选择,某种程度上还是本科生迎合就业需求结构变化的主动选择。至少,在本科就业“一次选择”不尽如人意的时候,以考研谋求“二次选择”的机会由于硕士就业比较优势的存在而显得更加令人心动。遗憾的是,对于期望走出校园的博士生而言,这种“二次选择”的机会都没有了,多少有些“老大徒伤悲”的惨淡。



■新垦地

能源地图摊开克宫大战略

——俄罗斯:废墟之上第15年之一



◎梁强

中国社会科学院
俄罗斯东欧中亚所博士
俄罗斯问题独立评论人

冷战的第一块敲门砖。但在冷战结束15年后,俄国人却在能源问题上继续对欧洲实行“铁幕”政策。作为世界第一大天然气、第二大石油生产和出口国,俄罗斯成为世界最主要的能源供应国已成定局;另一方面,作为前苏联的继承者,俄罗斯还掌握了中亚和里海的几乎所有油气管线,这又让俄成了世界新能源中心油气外运的垄断者。现在,无论是东亚、南亚和西欧国家都希望从俄罗斯和中亚得到更多的能源供应。莫斯科作为欧亚大陆能源政治新枢纽,已经明显影响到这个地区新权力结构的形成。

对于欧洲来说,俄乌斗气只是俄欧关系中的小插曲。俄罗斯如今是欧洲最主要的油气来源,它提供了欧盟各国所耗用的油气四分之一,这个比例在未来数十年内还会

有大比例增加。欧盟领导人迫切希望的,是俄国加入《欧洲能源宪章条约》一事能一锤定音。此事欧洲从1991年开始游说了。但在11月的赫尔辛基俄欧峰会上,普京再次拒绝了这一要求。俄罗斯总统明确表示,就允许外资进入俄罗斯能源工业签署协议仍然为时过早。31年前,苏美之间曾在此签订过著名的赫尔辛基文件,当时被称为是结束

体安全条约组织。此外,卡利莫夫还同意将本国蕴藏丰富的能源交给俄国人开发,这进一步巩固了俄国在本地区的能源垄断地位。

乌兹别克易帜之后,俄国已在吉尔吉斯、乌兹别克、亚美尼亚、塔吉克斯坦都恢复了军事存在。这四国加上白俄罗斯、哈萨克斯坦以及俄罗斯共同组成的独联体集体安全条约组织已成了俄国在该地区维护其影响力的重要工具。俄国甚至希望以此为基础,与北约之间签订一个类似于当年框定华约和北约关系的独联体—北约条约,从而以法律的形式划定苏联解体后俄美之间的势力范围。

与2005年在沉默中积蓄力量不同,2006年的俄罗斯表现得更加充满自信,普京对南非的首次访问也表明俄国领导人的战略视野越来越宽广。但是正如前总理普里马科夫所说,这种新的积极活跃的对外政策也正在带来一系列后果,造成俄罗斯同包括邻国在内的许多国家冲突不断。俄罗斯《公报》说,环顾四周,俄罗斯没有自己的朋友和盟友,显得十分孤立。俄罗斯越是想积极恢复超级大国地位,国际形象却似乎变得更糟。作为合作伙伴的可靠程度也越来越令人怀疑,它受到其他国家的抵制也越大。在国际社会的眼中,伴随着“能源沙皇”新形象出现的是被凶杀、投毒所渲染了的“克格勃回归”。

10月20日,俄罗斯的石油期

■彼岸

华尔街年终特大红包

高盛CEO Lloyd Blankfein 12月20日获得了5300万美元奖金,打破了摩根史丹利CEO John Mack 前一周刚刚产生的4000万美元奖金的纪录。

高盛CEO创记录的奖金当然是基于高盛公司获得创记录的盈利,今年高盛的利润创了华尔街投资银行的盈利记录,盈利比去年提升了70%,达到94亿美元,销售额达到376.7亿美元。按新闻协会的报道,华尔街投资银行的盈利主要来源于大型公司兼并和强劲上升的股票市场。

过去的二十多年,美国的许多行业在全球遭到严峻的挑战。日本和德国在制造业上崛起,强力挑战美国同行,可以说,至今美国的汽车等制造业已经不占优势,近年来,更有韩国企业在电子和汽车方面的另一波崛起,挑战日本、德国,当然也挑战美国。日本、德国、韩国等国企业不仅在制造质量上开始占有优势,而且在品牌上也超过美国的

许多品牌。8年前,出于价格的原因,我在美国市场上买下一台韩国产的电视机,而今天,如果我要买一台韩国三星高清晰电视机,就得为三星的品牌多破费一些了。

这倒并非是说美国制造业对美国经济就不举足轻重,因为仅仅美国的制造业产值就比整个中国的国民经济还大,但今天的美国经济的优势更在于两个方面的垄断,其他国家难以超越:一是信息技术绝对领先,不用说信息技术本身,不管是自然和生命,追到最深的根源都是个数字的结构,生命的构成是DNA,它藏有信息数字构成,将来科学的重大突破之一就是生命科学,没有信息技术的优势,自然不能在生命科学上有大的发现和突破;美国另一个方面的垄断就是金融业包括华尔街上的那些投资银行,试想,一个工业或商业企业能有10%的利润率已经不凡,当今企业发展在很大程度上取决于兼并,而在每一次的兼并之中,投资银行都



◎袁晓明

管理咨询顾问,专栏作者
现居美国达拉斯市

鬼的阴谋之说到处流传,结果共和党大败,并非是布什的油价阴谋没有得逞,而是布什政府根本控制不了油价。在一定程度上,石油国家也控制不了油价。欧佩克威胁要减少原油产量也没能使油价挺起来。为什么?因为石油有一个期货市场,去年因为美国的飓风使油价走高,今年期货商们便大量囤积原油期货,赌的就是今年可能还会有飓风,可今年却压根不见飓风的影子,期货商们必须抛售库存,供大于求,油价价格就只有走低了,这哪里是布什能够控制的?石油期货商所赚的利润不一定比石油行业本身更多,而在石油期货行业,美国公司也是佼佼者,除石油期货以外,美国金融公司里的金融产品更是品种繁多,利润远比汽车更高。

在当今国际经济的环境中,各经济体在资源、制造、供应链、品牌、信息、金融上构成了全方位的竞争,美国经济的强大主要在于抢占了供应链、品牌、信息、金融的制高点,其他经济体要超越美国经济,仍然有较长的路程。事实上,金融上所产生的利润并非只是华尔街的投资银行在赚取,美国其他非金融的公司也都在金融上有很大的利润。比如,如果美国通用汽车要出售的话,最值钱的不是能制造出卡迪拉克豪华车的工厂,而是通用汽车旗下的GMAC财务公司。其他一些零售公司也是如此,当今美国几乎所有的零售公司都向顾客提供信用卡,据说,这些零售公司在财务上赚的钱比销售商品的利润还高,难怪那些大型连锁商店都在积极推销自己的信用卡,并给第一次持卡者提供很多折扣,其用意很明确,要在金融上赚顾客的钱,折扣也就是一个诱饵。

中期选举前,美国油价一路走低,有关布什和共和党在油价上搞

■排沙简金



◎王育琨

首钢发展战略研究院企业所所长
管理专家

出生于俄克拉荷马的金菲舍镇的山姆·沃尔顿,是一个土生土长的乡下人。他看上去没有改造社会的理想,也没有开辟一个时代的雄心和伟力,但他对自己的生命却有着独特的期待。他确信唯一可以实现自己生命价值的,就是办一家能够改变美国人生活方式的公司。而且,用他自己的话说,必须是“以正确和道德的方式来完成使命”。依靠朴素的生活哲学,拥有典型美人的实践精神,山姆一步步造就了历史上最伟大的公司沃尔玛。

山姆·沃尔顿崇尚实干,在他生命的最后两年里,被确诊为骨癌和脊髓癌,他选择坐下来写自传,以便与他人和后来者分享他生命中最重要的东西。坚挺的沃尔玛商业

信念简单朴素 至难始终如一

帝国却不是他丰厚遗产最为重要的部分。物理数字,无论多么庞大,是注定要被后人突破的。而山姆·沃尔顿极不情愿而为之的自传《美国制造》,却跨越了国界和时代,成为传世精神财富,尤其是他津津乐道的十个理念,更成为世界的经典。

信念一:敬业。山姆坚信:“如果你热爱工作,每天就会尽自己所能力求完美,不久你周围的每一个人也会从你这里感染这种热情。”

信念二:所有同事都是合伙人,要分享你的利润。只有当同事都把他自己作为合伙人,他们最终将创造出超乎想象的业绩。

信念三:激励你的合伙人,仅仅金钱和股权是不够的。要每天经常想一些新鲜的、较有趣的方法来激励你的合伙人。

信念四:坦诚沟通。尽可能地与合伙人交流,他们知道得越多,理解就越深,对事物也就越关心。情报

就是力量,你把这份力量给予你的同事后所得到的益处,将远远超出消息泄露给竞争对手带来的风险。

信念五:感激你的同事为公司做的每一件事。支票与股票或可以收买某种忠诚,而任何东西都不能替代那几句精心措辞、适时而真诚的感激之词。

信念六:成功要大肆庆祝,失败则不必耿耿于怀。一旦不幸失败,穿上一身戏装,唱一首傻呵呵的歌曲,其他人也会跟着你一起演唱,要随时随地设计出你自己的新噱头。

信念七:倾听公司中每一位员工的意见,广开言路,第一线的员工才是最知道实际情况的。你要尽量了解他们所知道的事情。

信念八:要做得比客户期望的更好。这样,他们将成为你的回头客。妥善处理你的失利,要诚心道歉,不要找借口。顾客永远是对的。

信念九:为顾客节约每一分

钱,从这里你总能找到一种竞争优势,如果是高效运营,你可以犯许多不同的错误而依然能恢复元气。但如果运作效率低下,尽管你可能显赫一时,最终却会败北。

信念十:逆流而上,独辟蹊径,蔑视传统观念。如果每个人都在走老路,而你选择走一条不同的路,那你就有绝好的机会。

简单朴素的信念人们更容易接受。然而真正的挑战在于,几十年如一日地、于细微之处坚守和贯彻这些常识。

实干家的操守与道行,是在人生困惑、挫折与胜利交替中的一次次升华,而不是把许多理论抄过来就成的。中国不乏叱咤风云的商业领袖,他们的超常思维、雄才伟略足以与历史上任何英雄相媲美。可惜各领风骚,便即无踪无影。反思起来,缺乏的正是这种始终如一的恒定精神。